

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

История профсоюзов Брестчины, освещённая в этой книге, – неотъемлемая составная часть советской и постсоветской истории области. Профсоюзы были элементом политической системы, в которой главная роль принадлежала Коммунистической партии Советского Союза. Естественно, профсоюзы были поставлены в жёсткие рамки и вынуждены были формулировать свою позицию в строгом соответствии с подходами правящей партии. Согласно официальным заявлениям лидеров КПСС, например, Л. И. Брежнева на XVII съезде ВЦПС (май 1982), в центре внимания профсоюзов должен был находиться труженик с его социальными потребностями. В реальной действительности КПСС создала систему, в которой произошло отчуждение труженика от властных структур, от произведённого им продукта. Фактически именно развитие производства, а не удовлетворение потребностей трудящихся было узловым пунктом партийной политики. Конечно, за годы советской власти сформировались отдельные элементы социального государства, что создавало определённое поле деятельности для реализации защитной функции профсоюзов.

В СССР не сложилась чёткая концепция социальной защиты трудящихся. Эта концепция была, прежде всего, конкретно сформулирована и реализована в той части, которая касалась функции охраны труда. Именно данное направление социальной защиты наиболее последовательно и результативно отстаивалось профсоюзами. Профсоюзы Брестчины выполняли функции охраны труда с 1957 г.

Столь же неоднозначно следует оценить роль профсоюзов в развёртывании социалистического соревнования. Профсоюзы многое делали для повышения эффективности производства, роста производительности труда через вовлечение трудящихся, членов профсоюза в социалистическое соревнование, стремились определить объективные критерии для выявления победителей, оперативно решали вопрос об их материальном и моральном поощрении. Это направление профсоюзной работы помогало рабочим и служащим обнаружить резервы для их профессионального роста. Участвуя в социалистическом соревновании, многие граждане СССР приобретали дополнительные знания, умения, навыки, что было принципиально важно для их самореализации, самоутверждения. Вместе с тем просматривалось стремление профорганизаций, как организаторов соревнования, к чрезмерной масштабности, рапортомании, к достижению высоких количественных показателей охвата трудящихся соревнованием и чрезмерному росту числа его организационных форм. Например, к 1985 г. охват трудящихся соревнованием по Брестской области был весьма близок к 100%. В Брестском регионе активно внедрялись бригадный хозрасчёт, договор смежников, широкий размах получило соревнование по личным планам роста производительности

труда, лицевым счетам экономии и качества. В активе тружеников области было множество переходящих Красных знамён ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС. Но в рамках административно-командной системы принципы социалистического соревнования, движение рационализаторов и изобретателей во многом оказывались декларациями, а предложения по линии ПДПС часто носили общий характер и не давали ожидаемого эффекта. В деятельности профсоюзных организаций преобладал количественный, а не качественный подход к использованию отмеченных выше форм работы. В итоге при значительном ежегодном росте участников социалистического соревнования, количества ударников и коллективов коммунистического труда, зарегистрированных и внедрённых рационализаторских предложений и предложений по линии ПДПС росли потери рабочего времени от простоев и прогулов работников, не выполнялись планы роста производительности труда.

Профсоюзы области сыграли важную роль в превращении Брестчины из аграрного в индустриально-аграрный регион, вовлечении трудящихся в техническое творчество, внедрении научной организации труда, расширении сети культурных учреждений, появлении самобытных самодеятельных коллективов.

Существенной составной частью профсоюзной работы явился совместный с партийными и государственными органами поиск эффективных путей жилищного строительства.

С 1958 г. неотъемлемым элементом деятельности профсоюзов Брестчины стало максимальное использование возможностей системы государственного социального страхования. Расширилась сеть пионерлагерей, санаторно-курортных учреждений.

С 1962 г. заработал механизм высококвалифицированной юридической помощи трудящимся со стороны брестских профсоюзов.

В период перестройки (1985–1991 гг.) профсоюзы области предприняли попытку перейти к новым формам и методам работы. Однако нарастание кризисных явлений в политике и экономике всё больше препятствовало реализации потенциала, заложенного в данной организации.

В постсоветский период чётко прослеживались новые акценты, новые задачи в деятельности Брестского областного объединения профсоюзов. В основе своей работа складывалась из объединения усилий, взаимодействия профсоюзов, исполнительной власти, нанимателей в решении проблем стабилизации работы промышленности, устойчивости сельскохозяйственного производства, обеспечения занятости, стабилизации и роста заработной платы, пенсий. Особой заботой являлось укрепление профсоюзного движения. Развитие системы социального партнёрства позволило обеспечить представительство профсоюзов на заседаниях исполнительных комитетов области,

районов, городов, в работе коллегий управлений облисполкома, проведение переговоров с объединениями нанимателей, участие в сессиях областного Совета депутатов.

По инициативе совета объединения профсоюзов стали реальностью встречи профсоюзных работников и актива с членами облисполкома и его председателем, на которых рассматриваются социально-экономические проблемы, подходы к их решению. Большую значимость приобрела договорная форма партнёрства. Вносилось немало конструктивных предложений, адресованных Правительству, Министерству труда, ведомствам, исполнительной власти на местах по заработной плате, налогам, валюте, ценообразованию, инвестициям, соответствию уровня оплаты труда в бюджетной и производственной сферах и другим вопросам.

Под постоянным контролем профсоюзных органов области находилось состояние охраны труда. Заметно продвинулась вперёд работа совета объединения, отраслевых комитетов, райкомов и профкомов по правовой защите своих членов.

История профдвижения на Брестчине имеет и личностный аспект. Следует высоко оценить деятельность председателей областной организации профсоюзов с 1948 г.: Адама Петровича Фомичёва, Ивана Ивановича Сиротова, Николая Дмитриевича Сенькина, Александра Кирилловича Букрабы, Михаила Ивановича Дельца, Ивана Михайловича Калильца, Николая Михайловича Гвая, Арсения Александровича Мойсейчика, Владимира Васильевича Мирочника, Николая Ивановича Басалая. Это люди, имеющие большой жизненный опыт, прошедшие школу хозяйственного, советского, партийного строительства, а некоторые и суровую школу войны. Они сумели организовать работу, нацелить деятельность профсоюзов на решение важнейших задач, стоящих перед государством.

Своеобразный итог деятельности БООПа с момента его основания подводился в апреле 2004 г. в связи с празднованием 100-летия профсоюзного движения Беларуси в Брестской области. На торжественном пленуме Брестского областного объединения профсоюзов, посвящённом этому знаменательному событию, отмечалось, что труженики области всегда находили в лице БООПа принципиального и последовательного защитника их интересов. Многие члены профсоюзов были удостоены юбилейных знаков «Федэрацыя прафсаюзаў Беларусі – 100 гадоў прафсаюзнаму руху», награждены юбилейной медалью «Федэрацыя прафсаюзаў Беларусі – 100 гадоў прафсаюзнаму руху».